

# РОЛЬ КРАЕВЕДЕНИЯ В ФОРМИРОВАНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

---

## ПОТЕНЦИАЛ РЕСПУБЛИКАНСКИХ ЗАКАЗНИКОВ БРЕСТЧИНЫ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ У УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ

*И.В. Абрамова*

БрГУ имени А.С. Пушкина, г. Брест, Республика Беларусь

Рациональное природопользование и природообустройство, сохранение биологического разнообразия, природного и культурного наследия немислимо без формирования экологической культуры. Большая роль в этом важном деле отводится семье и учреждениям образования. Условным эталоном сохранности и оптимальной площадкой для изучения природных комплексов и их компонентов в Беларуси могут выступать особо охраняемые природные территории (ООПТ).

Цель. На основе краткого обзора данных о республиканских заказниках Брестской области рассмотреть потенциал ООПТ для формирования экологической культуры у учащейся молодежи.

**Материал и методы.** Исследования природных условий и туристической инфраструктуры заказников проведены в 2010–2024 гг., в т.ч. в рамках выполнения НИР по разработке экологических троп в заказниках «Званец», «Средняя Припять», «Лунинский», «Споровский» и др.

**Результаты и их обсуждение.** По состоянию на 1 января 2024 г. система особо охраняемых природных территорий Брестской области насчитывает 192 объекта, в том числе 18 заказников республиканского и 33 заказника местного значения [1]. Среди других административных областей Беларуси регион характеризуется наибольшим удельным весом ООПТ в общей площади (15,2%, в том числе заказники республиканского значения – 10,7%).

Многие ООПТ области имеют высокую международную природоохранную значимость. Статус биосферного резервата ЮНЕСКО имеют национальный парк «Беловежская пуца» и республиканский заказник «Прибужское Полесье» в составе трансграничного резервата «Западное Полесье». В Брестской области расположено 10 водно-болотных угодий международного значения (Рамсарских). Два водно-болотных угодья признаны частями трансграничных водно-болотных угодий международного значения «Простырь – Припять – Стоход» (Беларусь – Украина) и «Ольманы – Переброды» (Беларусь – Украина). На территории области имеется 18 Территорий, важных для птиц и биоразнообразия международного значения (ТВП) и одна Ключевая ботаническая территория (национальный парк «Беловежская пуца»). Большая часть особо охраняемых природных территорий Брестчины включены в состав Изумрудной сети Европы (Emerald) [2].

Национальной стратегией развития системы особо охраняемых природных территорий до 1 января 2030 г. был определен перечень перспективных для развития туризма ООПТ, в их число вошли национальный парк «Беловежская пуца» и 10 республиканских заказников области («Прибужское Полесье», «Стронга», «Званец», «Ружанская пуца», «Лунинский», «Средняя Припять», «Простырь», «Ольманские болота», «Споровский», «Выгонощанское») [3]. Для эффективного управления республиканскими заказниками «Споровский» «Прибужское Полесье», «Выгонощанское», «Званец»,

«Средняя Припять», «Ольманские болота», «Простырь», «Лунинский» созданы семь государственных природоохранных учреждений. В заказниках развивается научный, образовательный и событийный экотуризм. Ученые из Беларуси проводят здесь полевые исследования, направленные на изучение состояния ключевых видов флоры и фауны, выделения редких биотопов, подлежащих охране в Беларуси, оценку современного состояния экосистем. Студенты факультета естествознания БрГУ имени А.С. Пушкина на базе заказников проходят учебные и производственные практики.

Республиканский заказник «Выгонощанское» образован в 1968 г. одним из первых в Беларуси как гидрологический с целью сохранения крупнейшего лесоболотного массива на главном водоразделе бассейнов рек Черного и Балтийского морей (в 2007 г. стал ландшафтным заказником). Заказник является ТВП международного значения (1998), Рамсарским угодьем (2013). Символом заказника и Ивацевичского района стала бородатая неясить. Жемчужиной заказника является озеро Выгонощанское (26 км<sup>2</sup>), самое большое по площади в Брестской области и одно из самых больших озер Беларуси. Чудом инженерной мысли XVIII в. называют Огинский канал. По территории заказника проложены пешие и водные туристические маршруты различной протяженности, оборудованы экологические тропы «Надливская гряда» и «Озерная».

Республиканский биологический заказник «Споровский» был создан в 1991 г. в целях сохранения крупнейшего массива низинных болот Полесья, расположенных в пойме р. Ясельды, который является уникальным по площади и естественной сохранности для Центральной части Европы. В 1998 г. приобрел статус ТВП международного значения. В 1999 г. заказник стал первым в нашей стране Рамсарским угодьем международного значения. Заказник является одним из крупнейших в мире местообитаний вертлявой камышевки – глобально угрожаемого вида птиц Европы. В заказнике работает эколого-просветительный центр в д. Высокое Березовского района и хостел на 13 мест. Для знакомства с флорой и фауной низинного болота, проведения экскурсий и «уроков на природе» оборудована экологическая тропа «В краю вертлявой камышевки», которая проходит по низинному осоковому болоту. Посетители заказника могут познакомиться с работой станции кольцевания «Ясельда», поиграть в настольные спортивные игры, приобрести брендированную сувенирную продукцию. Настоящим брендом региона стал экофестиваль «Споровские сенокосы», который проводится с 2007 г.

Республиканский ландшафтный заказник «Прибужское Полесье» был образован в 2003 г., в 2012 г. он стал частью трехстороннего трансграничного биосферного резервата ЮНЕСКО «Западное Полесье». Входит в угодье «Полесская долина реки Буг», которое включено во Всемирный список водно-болотных угодий международного значения (2014), является ТВП международного значения (2014). В заказнике работает информационно-экологический центр в д. Леплевка Брестского района и хостел на 20 мест, оборудованы две экотропы («Лесная речка» и «Межозерная»), разработаны 1 автобусно-пешеходный и 4 велосипедных маршрута. Каждый год заказник организует фестиваль «Тайны Прибужского Полесья», который объединяет творческую молодежь Брестчины.

Республиканский ландшафтный заказник «Званец» был образован в 1996 г. в целях сохранения крупнейшего в Европе низинного болота мезотрофного типа, которые ранее были широко распространены в Белорусском Полесье. Международная значимость территории состоит в поддержании птиц, находящихся под угрозой глобального исчезновения (вертлявая камышевка, серый журавль, большой кроншнеп, болотная сова и др.). Заказник имеет статус ТВП международного значения с 1998 г., Рамсарской территории – с 2002 г. Для знакомства с флорой и фауной низинного болота оборудованы две пешие экологические тропы «Птичьи секреты» и «Тайны мира растений».

Республиканский ландшафтный заказник «Ольманские болота» был создан в 1998 г. для сохранения самого крупного в Европе комплекса верховых, низинных

и переходных болот, сохранившихся до наших дней в нетронutom состоянии. В 1998 г. заказник стал ТВП международной значимости, имеет статус Рамсарской территории (2001). В 2016 г. территория заказника включена биосферный резерват «Припятское Полесье». Уникальные ландшафты заказника можно увидеть на экологической тропе «Ольманские болота».

Республиканский ландшафтный заказник «Средняя Припять» образован в 1999 г. для спасения крупнейшего в Европе участка речной поймы, сохранившегося в естественном состоянии, уникальных низинных болот, пойменных дубрав и лугов. В 1998 г. приобрел статус ТВП международного значения, в 2001 г. – Рамсарской территории. Для знакомства с уникальными экосистемами разработаны пешие и водные туристические маршруты, оборудована экологическая тропа «По лозовой долине». В заказнике работает 2 эколого-просветительских центра на берегу р. Припять (в Столинском и Лунинецком районах). Оборудован эколого-туристический комплекс «Тишина» (в Пинском районе). На базе данного комплекса с 2022 г. проводится гастроэкофестиваль «Полесский вьюн», который пользуется большой популярностью.

**Заключение.** Заказники Брестской области имеют огромный потенциал для развития экологического туризма и могут более активно использоваться в образовательном процессе учреждений среднего и высшего образования для формирования экологической культуры учащейся молодежи.

#### Литература

1. Заказники // Брестский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://priroda-brest.by/zakazniki/>. – Дата доступа: 15.10.2024.
2. Брестская область: природа, население, хозяйство / М.А. Богдасаров [и др.]; под общ. ред. И.В. Абрамовой. – Брест: ОАО «Брестская типография», 2023. – 296 с.
3. Активный отдых в заказниках Беларуси. Экотуризм, охота, рыбалка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.itourist.by/>. – Дата доступа: 15.10.2024.

## РОДНИКИ ЖИЗНИ. РОДНИКИ ВЕРЫ

*Г.А. Захарова, Н.В. Привада*

**ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь,  
*gala\_bird@mail.ru***

Родники – это уникальные объекты природы, важные для сохранения ландшафтного и биологического разнообразия. Являясь истоком ручьёв и рек, родники значимы в поддержании стабильности гидрологического режима водоёмов и водотоков. В Беларуси 77 родников являются гидрологическими памятниками природы местного значения и 29 – республиканского значения (на 01.06.2020) [1].

Родники могут являться для населения страны источниками чистой питьевой воды, или даже целебной. Часто родники являются центральным компонентом зон отдыха населения или объектами религиозного культа и паломничества христиан разных конфессий. Для улучшения их санитарного, эстетического и экологического состояния проводится их обустройство.

Нерациональная хозяйственная деятельность человека (вырубка лесов, осушение болот, загрязнение прилегающих к родникам территорий и т.п.) ухудшает состояние родников и может привести к их исчезновению.

Выбор темы исследования связан с многочисленными «мифами» вокруг родников. Одни люди считают, что вода родников всегда чистая и безвредна для здоровья,